《嵩山故事系列丛书》创作谈

■本报记者 **左丽慧** 实习生 **庄** 园 文 **唐** 强 图



备受瞩目的"嵩山申遗"准备工作正 在顺利进行中。日前,由中国工人出版社 推出的《嵩山故事系列丛书》再次把读者 的目光吸引到嵩山,从生动有趣的嵩山故 事中了解了嵩山文化。这套丛书主要内 容是什么,推出的背景如何?昨日,记者 对丛书的主编及部分作者进行了采访。

#### 七大板块解读嵩山

"与以前出书想做'大'不同,出这套 丛书就是想做'小'。"新任市长助理、该丛 书主编齐岸青在谈到出书的设想时表示, 当初策划这套书,就是为了对郑州历史文 化、嵩山文化进行深入挖掘,同时对嵩山 历史建筑群申报世界文化遗产也提供了 "精神动力",读者通过阅读这套丛书,就 能对嵩山历史建筑、嵩山文化有一定了

解,而且"各册独立成章,以讲故事的方 式,既有可读性,同时也具有市场价值,读 者愿意购买'

《嵩山故事系列丛书》副主编、市文化 局副局长张向荣介绍说,早在2006年年底 就确定了《嵩山故事系列丛书》这一选题, 从策划到成书,历时3年。"确定选题后,就 决定由市艺术研究院阮志斌、吴小妮,市 作协专业作家赵富海、郑兢业、傅爱毛,河 南大学文学院教授刘恪,省作协作家苗梅 玲分头创作,同时邀请市文联作协秘书长 申剑为文学统筹,可以说,这套丛书是省 会文艺界集体智慧的结晶。"张向荣告诉 记者,这套丛书分为《嵩山艺术大观》《嵩 山文化遗存》《嵩山神话传说》《嵩山民俗 民风》《嵩山地质地貌》《嵩山少林禅武医》 《嵩山佛道儒》等七册,从不同侧面反映博 大深厚的嵩山文化。

### 素材鲜活故事生动

"我在这套丛书里写了《嵩山艺术大 观》《嵩山地质地貌》两本书,写作的过程 对我来说就是一次难忘的精神洗礼。"市 作协副主席赵富海告诉记者,嵩山地质的 "五世同堂",嵩山文化里的禅武医少林文 化、儒释道三教合一以及独特的建筑文 化,令人惊叹。"我2006年年底接到创作任 务后,就一头扎进了登封,通过走访、采 风,掌握了大量信息后才返回郑州开始写 作。"

赵富海表示,原来只是抱着完成任务 的心态,深入了解、写作后,才觉出身上担 子的沉重:"嵩山文化是中原文化的根,而 中原文化又是中华文化的根,要让读者了

解嵩山文化,自己一定要写好!"于是,赵 富海坚持用鲜活的素材,把生动的故事穿 插在写作中,从而引起读者兴趣,三易其 稿,才最终定下书中的主要内容。

"只要看完这套丛书,对嵩山文化一 定会有全面深入的了解。"申剑表示,围绕 嵩山进行的文化、历史、民俗等方面的阐 释,一定会让读者有所收获。





### 全国名画家作品 际会中原

本报讯(记者李颖文丁友明图)15日,"际会中原 全国著名画家作品邀请展"在郑州商都艺术馆开幕, 参展的39位画家都是全国各省、市、自治区美协的负责 人,其中大多数为美协主席。

邀请展由河南省文联主办、省美协承办。据省文联 主席、省美协主席马国强介绍,参展的画家都是全国各地 美术界的领军人物。记者在展厅看到,展出的60余幅作 品涵盖中国画、油画、水彩画等,形式多样,风格各异,明 显带有画家所在地区的艺术风貌和地域特征。如海南美 协主席邓子芳的《春风吹绿黎家山》、新疆美协主席邓维 东的《天山初雨》、黑龙江美协主席吴团良的《风雪牧归 图》、云南美协主席郝平的《梦幻香格里拉》等

展览历时6天,将于本月20日结束,市民可以到商都

艺术馆免费欣赏。

## 《赤壁》内地票房 4天破亿

本报讯(记者秦华)电影《赤壁》发行方中影集团最 新公布,于7月10日上映的《赤壁》(上集)内地首周末票 房达到1.08亿,仅用了4天的时间就突破亿元大关,打破 了去年《变形金刚》5天破亿元的纪录,成为内地市场票 房破亿元速度最快的电影。

虽然《赤壁》(上集)被影迷批评"台词搞笑、剧情单 薄",口碑一般,但依然阻止不了其红火的势头。在台湾, 该片以8000万新台币(约2000万元人民币)成为票房冠 军;在香港,该片首周末票房达到1059万港元,是今年继 《长江七号》《魔法奇缘》《夺宝奇兵4》《全民超人》后第五 部首映周末票房超越1000万港元的作品,虽未创纪录, 却也是十足大片卖相。在韩国,该片以27.6%的观众占 有率名列票房榜首位,这是华语片在韩国创下的最好成

据了解,《赤壁》(上集)在郑州也很"叫座",记者综合 本市各大影院的票房数字得知,截至13日,《赤壁》(上 集)4天的票房近300万元,而上映近一月、颇受好评的好 莱坞大片《功夫熊猫》的总体票房为400余万元,《全民超 人汉考克》尚不足200万元,《赤壁》(上集)成为今年暑期 档票房冠军几成定局,多年来好莱坞大片领跑暑期档的 局面已有所改变。

# 会AC 米 兰



7月15日,巴西球星罗纳尔迪尼奥(中)与AC米兰副主席加利亚尼(左)、巴塞罗那 主席拉波尔塔接受记者采访。 新华社/法新

新华社马德里7月15日奥运专 电(记者方长平)据西班牙巴塞罗 那俱乐部官方网站15日晚宣布,该 俱乐部当日与意大利AC米兰俱乐 部就罗纳尔迪尼奥转会达成原则

报道说,协议是巴塞罗那主席 拉波尔塔和AC米兰副主席加利亚 尼经过谈判达成的,小罗将在AC 米兰效力3年,转会费为2100万欧 元,如AC米兰获欧洲冠军联赛资

格,另加400万欧元。小罗16日将 飞赴米兰接受体检。

据此间媒体报道,巴萨曾收到 来自英超曼城俱乐部为罗纳尔迪 尼奥开出的3200万欧元的转会邀 请,小罗还有15%的提成。但这位 28岁的巴西人仍然钟情于AC米 兰,大概是由于该队的辉煌战绩以 及在那里踢球的卡卡、帕托等巴西 同胞。

罗纳尔迪尼奥 2003 年以 3000

万欧元的身价从巴黎圣日耳曼转 会到巴萨。作为主力队员,他经历 了巴萨2005年、2006年两次问鼎西 甲联赛,2006年欧洲冠军联赛夺冠 的辉煌时代。2004年和2005年他 连续被国际足联评为年度最佳球 员。但近两年来,巴萨颗粒无收, 小罗也日渐消沉。随着教练里杰 卡尔德被解职,小罗也被新任教头 何塞普·瓜迪奥拉排除在新赛季召 集名单之外。

短

本报讯 经过6天的激烈角逐,由国家体育 总局网球运动管理中心主办、郑州市体育局承 办的2008年全国短式网球大赛,15日在郑州 市体育运动学校网球场落下帷幕。最终,嘉 兴南湖1队和齐齐哈尔、广东花都联队分获本 次比赛男、女团体冠军。据悉,郑州站的比赛

23日在江西省九江市的庐山举行。郑州站的 比赛共吸引了来自全国19支代表队的166名小 (陈 凯)

本报讯经过5天激战,河南省青少年女子 足球锦标赛15日在洛阳市西苑路实验小学落 幕。传统强队开封队、郑州队、洛阳队排在本次

### 为本次大赛的第一站,第二站将于本月18日至 比赛的前3位。 (刘超峰) 爱心义演 温暖受伤的心灵



汶川大地震发生已两月有余,坚强的 灾区人民在全国人民的帮助下,受伤的身 心正逐渐康复。在给四川同胞送去欢乐、 帮助他们再次找回乐观开朗的人群中,就 有一位郑州女性的身影——7月15日,记 者采访了这位自发在四川慰问演出近20 天刚刚回郑的豫剧马派弟子、四川省政协

委员、国家二级演员娄玉凤。 采访娄玉凤,记者感受最大的就是她 的善良和淳朴。"人这一辈子应该做自己愿 意做的事,为人民大众做点贡献。"娄玉凤 告诉记者,她17岁从省艺校毕业后,1989 年被分到四川广元豫剧团,1999年拜豫剧 表演艺术家马金凤为师。2003年,牵挂家 乡亲朋和恩师的娄玉凤从广元回到郑州, 开了一间茶楼。

看到四川地震的消息,娄玉凤心情十 分沉重,立即与朋友商量开展义演。"我们 连续在茶楼义演了一个星期,募得5万多 元。我们用这些资金买了帐篷、矿泉水、方 便面等灾区急需物资,连夜送往受灾严重 的广元青川县民政局。"娄玉凤告诉记者, 运送物资回郑后,她还是觉得坐卧不安,一 看到电视里那些镜头就流泪,她决定要给 灾区人民送去心理上的安慰,去灾区慰问 那些伤残者、儿童、老人和武警官兵、志愿 者。下定决心后,娄玉凤没有犹豫,她又说 服了几位同行,一起去了四川广元,辗转在 青川等地义演。

娄玉凤告诉记者,在灾区的生活很艰 苦,她们住在帐篷里,连续不断的雨水甚至 把晾在帐篷里的袜子都冲走了。刚开始大

家遇到余震还十分惊慌,但没过多久,即便 在演出时发生余震,她们也能镇定自若、照 演不误。

"我们不仅演唱《穆桂英挂帅》等知名 度较高的豫剧,还选择了《祝你平安》等歌曲、小品,尽自己所能给灾区人民带去欢 曲、小品,尽自己所能给灾区人民带去欢 乐。"娄玉凤说,自己到灾区义演,还得益于 恩师马金凤的热情鼓励和肯定。"马老师知 道我要去灾区义演,很支持我。马老师还 说,如果不是因为身体不适必须住院治疗, 她也会跟我一起去演出。

娄玉凤和她的同行们,以动人的嗓音、 善良的心灵和默默无闻的奉献,为四川灾 民送去了温暖和快乐。

■本报记者 **左丽慧** 文 **唐** 强 图

# 西北狼令人吃惊 鲁能冠军相十足

中超联赛半程综述

■本报记者 刘超峰 实习生 郝 萌

昨晚,随着北京和广药奥运之前最后一场中超比赛的 结束,本联赛已经结束半程。在已经结束的前半程比赛 中,最让人捉摸不透的就是"西北狼"陕西的崛起,凭借多 场1:0"主义",陕西浐灞令人惊讶地获得半程第一。通过 这半程比赛,我们似乎已经窥到今年谁最具有冠军相,谁 又是困兽犹斗的保级户。

### "狼啸"中超 并不意外

本赛季中超联赛最大的亮点无疑就是"西北狼"的崛 起,从去年的苦苦保级到今年的强势表现,"西北狼"已经完 成了蜕变。缘何能够取得不俗战绩,在成耀东看来,陕西 队能一路攀到榜首,主要有两个原因。一是强队受到亚 冠、国字号球队备战等影响状态不佳。二是陕西队尽管从 一开始就迅速进入状态,但还是没有引起对手的足够警 觉。到了下半年,陕西队的这两个优势将荡然无存。

目前,浐灞队是联赛领头羊,在外界看来,浐灞队无疑 是本赛季夺冠热门。但浐灞俱乐部高层以及主教练成耀 东却认为现在谈夺冠还早,自己还不具备夺冠的实力。随 着奥运会结束,国奥队员回归,各大豪门实力都会增强,因 此下半年的比赛才是真正的考验。

### 鲁能底蕴深 申花欠稳定

大连足球落寞,北京国安、长春亚泰基本退出冠军之 争,山东鲁能无疑成为中超冠军的最有力争夺者。目前, 山东鲁能在少赛一场的形势下仍然排名联赛次席。更让 人震惊的是,联赛第二阶段,鲁能队豪夺5连胜,半程战罢, 仍然保持不败,豪门的霸气和底蕴已经显现。下半年,随 着国奥队队员的回归,山东鲁能更是如虎添翼,因此称得 上是中超最具有冠军相的球队。

上海申花现在位居第三,应该说有夺冠的实力,但潜 在的问题也不少。申花和鲁能同属中超豪门,但与鲁能的 稳定发挥相比,申花总是给人"关键时刻掉链子"的感觉。 而且,其内部也是矛盾重重,李玮锋甚至不能进入大名单, 与申花的矛盾已经完全公开化。

#### "五保户"命运各不同

今年中超哪支球队将掉入深渊?毫无疑问,辽宁队是 首选。此外,长沙金德、大连海昌、武汉光谷、深圳上清饮 也都有降级之忧。

从积分来看,辽宁队排名中超倒数第一。辽宁足球曾 在中国足坛取得过辉煌,但近年来青黄不接,本赛季状态 更是糟糕,要想留在中超,辽足剩余的10个主场便显得尤

深圳、武汉、长沙队的前景也不容乐观。深圳队早在 赛季之初就被认为是降级热门,半程战罢,仅胜一场,位居 倒数第二,与辽宁队并称难兄难弟。武汉队本赛季实力明 显下滑,请来朱广沪只能救急,难以根治球队痼疾。相比其 他难兄难弟来说,长沙金德形势稍微好点,但是稍有不慎 也会全盘皆输。

曾经的豪门,大连的没落令人遗憾。大连队走到今天 完全是自身原因,变卖球员使球队实力大幅下滑,从而导 致身陷泥潭、保级艰难的局面。

# 四五放假休整

姚冰手术顺利

本报讯(记者刘超峰)带着胜利的喜悦,从15日开始, 四五全体将士终于在奥运之前得到难得的13天放假休整, 大部分教练员和队员已经回家和亲人团聚,一向热闹的中 牟训练基地寂静了很多。按照计划,25日晚9点,四五全 体将士将重新集中备战中超联赛。

入主中原之后,四五主教练卡西米罗以2胜2平1负的 战绩,圆满度过"试用期",正式和俱乐部签下长达18个月 的工作合同。休假期间,心情愉悦的卡西米罗将回到祖国 葡萄牙,可以满怀信心地向家人汇报中原之行的酸甜苦辣

在四五全体将士开始享受假期的快乐之时,远在北京 的四五大将姚冰却只能待在医院里。15日,在训练中导致 十字韧带断裂的姚冰在北京接受了手术。昨日,记者联系 到已做完手术的姚冰,他介绍说,手术非常顺利,如果恢复 得好,休息几个月后就可以开始训练了。

与姚冰同样受伤的还有四五防守大将赵鹏。在与广 州队的比赛中,赵鹏在防守一个高空球时和对方一名球员 相撞,落地时右脚重重地扭伤,顿时肿了起来。据四五队 医张国力介绍,赵鹏受伤并不算太严重,但扭伤至少也要 几个月恢复,考虑到赵鹏身体素质比较好,在中超停赛期 中,只要恢复得好,赵鹏完全有可能尽快返回绿茵场。



# 机器人世界杯赛"开球"

7月16日,参赛机器人在赛前"热身"。当日, "RoboCup2008 机器人世界杯赛"在苏州国际博览中心拉 开帷幕,有来自30个国家和地区的300多支队伍参赛。为 期5天的大赛将举行机器人足球比赛、救援组比赛、家庭机 器人比赛和青少年组比赛。 新华社记者陈琪摄